
  

RESTITUZIONE DELLE RISPOSTE - QUESTIONARIO SU BULLISMO E CYBERBULLISMO  

 

Nel seguente documento sono riportate le risposte fornite dagli alunni alle domande più significative 

del questionario anonimo in oggetto.   

Il fine è quello di avere una visione generale   

• dell’interesse dimostrato dagli studenti in merito alla tematica del bullismo;   

• delle dinamiche in atto nella comunità scolastica.   

  

1) Risposte Pervenute  

 

CLASSE  ISCRITTI  RISPOSTE  PERCENTUALE  
RISPOSTE MASCHI  RISPOSTE FEMMINE  

TOTALE 1^  89  57  64,0  34  23  

TOTALE 2^  90  67  74,4  30  37  

TOTALE 3^  101  65  64,4  31  34  

TOTALE   280  189  67,5  95  94  
  

Essendo il questionario non obbligatorio, il numero di risposte pervenute è, in linea generale, 

indicativo di quanto le classi d’istituto considerino rilevante il problema di bullismo e cyberbullismo. 

Al questionario ha aderito il 67,5% della popolazione studentesca, con una buona partecipazione 

soprattutto delle classi seconde. Non si rilevano sensibili differenze di adesione tra i due generi.    
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2) Soddisfazione scolastica  

 

Il 79% dei votanti ha fornito una risposta molto o mediamente positiva alla propria esperienza 

scolastica. Il grado di soddisfazione maggiore si registra nelle classi prime e seconde (66% e 67%). 

Tuttavia, le classi seconde registrano anche il maggior grado di insoddisfazione grave (7%).   
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Ti piace andare a scuola?  

Sì, MOLTO ABBASTANZA INDIFFERENTE 

NON MOLTO NO, PER NULLA 
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3) Socializzazione  

Dal questionario risulta come i rapporti coi compagni siano ritenuti molto positivi per il 75% degli 

intervistati; il 2,6% degli alunni che hanno partecipato al questionario dimostra invece una 

sensazione di disagio all’interno del proprio gruppo classe.   

Complessivamente, il 92% degli alunni riferisce di essere molto o adeguatamente soddisfatto dei 

rapporti con il corpo docente.  

  

Quanti amici hai in classe?    

  NESSUNO  UNO  DUE-TRE  QUATTRO-CINQUE  + DI SEI  

TOTALE 

PRIME  4  1  7  12  33  

TOTALE 

SECONDE  1  4  6  12  44  

TOTALE 

TERZE  1  2  9  12  41  

TOTALE   6  7  22  36  118  
  

Come ti trovi con i tuoi compagni di classe?    

   BENE  NE' BENE NE' MALE  MALE   

TOTALE PRIME  41  15  
 

1  

TOTALE SECONDE  50  15  
 

2  

TOTALE TERZE  50  13  
 

2  

TOTALE   141  43  
 

5  
  

Sei soddisfatto/a del tuo rapporto con gli insegnanti?   

   

NO, PER 

NULLA  
POCO  ABBASTANZA  MOLTO  

SENZA 

RISPOSTA  

TOTALE PRIME  2  5  21  29     

TOTALE 

SECONDE  0  4  35  27   1  

TOTALE TERZE  1  3  31  30     

TOTALE   3  12  87  86   1  
  



4) Rilevazione atti di bullismo  

 

Il 45,5% degli intervistati riscontra la presenza di atti di bullismo all’interno della comunità scolastica, 

mentre il 10,5% afferma di aver assistito ad atti di bullismo entro il proprio gruppo classe.  Il dato 

risulta significativo soprattutto all’interno delle attuali classi prime e seconde. La maggioranza delle 

prepotenze rilevate (78%) avviene al di fuori dell’Istituto, soprattutto all’uscita da scuola.  Per quanto 

riguarda gli atti di bullismo segnalati all’interno della scuola, una buona parte viene indicata avvenire 

entro le aule stesse. Tra le tipologie di prepotenze risultano predominanti le prese in giro, gli insulti e 

le esclusioni dai gruppi.  

È da segnalare che, nelle attuali classi prime, quasi il 20% degli alunni si è sentito vittima di bullismo 

nell’anno corrente. Il dato diminuisce nelle classi seconde e si azzera nelle classi terze.  Per quanto 

riguarda la condivisione del problema da parte delle vittime, risulta che gli interlocutori privilegiati 

sono compagni e amici, seguiti dalla famiglia.   

 

  

Secondo te, nella tua scuola, c'è qualcuno che compie prepotenze verso uno o 

più compagni?  

   SI'  NON SO  NO  

TOTALE PRIME  25  28  4  

TOTALE SECONDE  41  24  2  

TOTALE TERZE  20  37  8  

TOTALE   86  89  14  
  

  

 
  

 

 

 

  

  



 

 

 

 

Dove avvengono più di frequente queste prepotenze?  

   

Prima di entrare a 

scuola  

Dentro la  

scuola  

Appena fuori  

da scuola  

Lungo il tragitto   
che porta a casa  

Senza risposte  

TOTALE 

PRIME  8  13  16  8  24  

TOTALE 

SECONDE  18  18  37  12  16  

TOTALE TERZE  
8  5  15  9  40  

TOTALE   34  36  68  29  80  
 

 

 

Che tipo di prepotenze vengono compiute?  
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TOTALE 1 19 13 11 17 6 1 5 1 3 8 7 21 

TOTALE 2 35 20 28 32 14 11 16 0 6 11 1 13 
TOTALE 3 20 6 9 17 9 3 4 0 0 2 2 36 

TOTALE  74 39 48 66 29 15 25 1 9 21 10 70 



  

  

 

 

Se hai risposto di si alla domanda precedente, ne hai parlato con qualcuno?  

   

NO  

SI', CON  

AMICI  

DI CUI MI 

FIDO  

SI', CON UN  

INSEGNANTE  

SI', CON I 
MIEI  

GENITORI  
ALTRO  

SENZA 

RISPOSTA  

TOTALE 

PRIME  3  8  3  10  7  35  

TOTALE 

SECONDE  9  7  1  1  2  48  

TOTALE 

TERZE  4  0  1  0  1  59  

TOTALE   16  15  5  11  10  142  
  

  

Credi che confidare ad un adulto (genitori o insegnanti) di aver assistito o di 

essere vittima di atti di bullismo sia utile?  

   

Si, è l'unico 
modo   

per risolverli  
A volte  

No, tanto non  

cambia nulla  

SENZA  

RISPOSTA  

TOTALE PRIME  32  19  4  2  

TOTALE SECONDE  
40  22  3  2  

TOTALE TERZE  41  13  4  7  

TOTALE   113  54  11  11  
 

 

Ti sei sentito vittima di atti di bullismo durante quest'anno scolastico?  
 

   

SI'  
NON NE  

SONO SICURO  
NO  

 

TOTALE PRIME  11  10  
 

36  

TOTALE SECONDE  6  17  
 

44  

TOTALE TERZE  0  4  
 

61  

TOTALE   17  31   141  



 

 

5) Rilevazioni inerenti all’utilizzo consapevole dei social media  

 

Dalle rilevazioni effettuate emerge come la maggioranza dei partecipanti disponga di uno o più 

dispositivi ad uso personale. Solo l’8% degli alunni, infatti, ha indicato di non possedere alcuno 

strumento di comunicazione privato. Allo stesso modo, solo il 12% degli studenti riferisce di non 

essere iscritto ad alcuna piattaforma social. Tra i restanti, il 25% ammette di avere impostato i propri 

profili come pubblici, consentendo a chiunque di poterne visionare i contenuti. 

Per quanto riguarda la rilevazione di atti di cyberbullismo, l’11% degli alunni afferma di essere stato 

personalmente insultato o minacciato (anche in forma anonima) sul web, mentre il 5% ha indicato 

di aver utilizzato le piattaforme di comunicazione per offendere e aggredire verbalmente altre 

persone. Circa la metà degli studenti partecipanti al questionario ha dichiarato di sottostare 

regolarmente a forme di controllo parentale delle proprie attività in rete. 

 

Hai un cellulare, un pc o un tablet privati?  
  

   

No  Si, un cellulare  Si, un tablet  Si, un pc  

 Almeno due  

di   

questi 

strumenti  

ALTRO  

TOTALE 

PRIME  6  19  6  4  22  0  

TOTALE 

SECONDE  9  21  1  5  31  0  

TOTALE 

TERZE  1  16  0  1  47  0  

TOTALE   16  56  7  10  100  0  
  

Sei iscritto a qualche piattaforma social?   

   

No, a 

nessuna  
Facebook  Instagram  

Tik  

Tok  
Snapchat  Whatsapp  YouTube  Telegram  ALTRO  

TOTALE  

1  9  1  16  23  9  44  33  3  7  

TOTALE  

2  9  6  27  33  18  47  42  16  7  

TOTALE  

3  5  4  39  38  15  60  49  21  4  

TOTALE  23  11  82  94  42  151  124  40  18  
 

 

  



 

Se ne hai, i tuoi profili social di norma sono impostati come…  
 

   Pubblici    Privati    Senza risposta    

 

TOTALE PRIME  10  28  
 

19  

TOTALE SECONDE  17  41  
 

9  

TOTALE TERZE  13  43  
 

9  

TOTALE   40  112   37  
 

Sei mai stato insultato/a o hai mai ricevuto minacce, anche in forma anonima, sul 

web?  

   SI'  NO  

TOTALE PRIME  5  52  

TOTALE SECONDE  10  57  

TOTALE TERZE  6  59  

TOTALE   21  168  
 

Hai mai insultato qualcuno, anche in forma anonima, sul web?  
  

   SI'  NO  
  

TOTALE PRIME  3  
  

54  

TOTALE SECONDE  3  
  

64  

TOTALE TERZE  3  
  

62  

TOTALE   9    180  

 

I tuoi genitori hanno libero accesso alle tue attività sui social?   

   

Si, tengono 
regolarmente   

controllati i miei 
profili o   

il mio telefono.  

Parzialmente,  

controllano solo  

alcuni profili.  

No, non 
vogliono   

violare la mia 

privacy.  

No, non sanno 
che  

 ho profili 

social.  

ALTRO  

TOTALE 1  41  8  7  1  0  

TOTALE 2  35  18  12  2  0  

TOTALE 3  25  11  28  1  0  

TOTALE   101  37  47  4  0  


